

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

POLITICA Y RELIGION

Constantemente se repite que la República, que los ideales proletarios persiguen a la religión, que el Estado actual es neutral en el aspecto religioso. Es más, se recalca con frecuencia que el sentimiento puro, las creencias sin rasgos son respetables y deben ser amparadas en la libertad individual.

Para los que ven las cosas penetrando en la trampa de los materialismos engañosos, es bien clara la distinción terminante que se hace en la controversia política, entre religión pura y religión positiva bastardeada con fines de disciplina social y para encubrir ambiciones desconocidas, entre culto y clericalismo, entre predicación evangélica y mitines de iglesia.

La cuestión es demasiado clara para los polemistas de buena fe, y la antipatía en España hacia la iglesia militante y jesuítica, archijustificada por su parcialidad interesada y su falta de pureza le conducta. Pero lo que nos interesa señalar ahora es el que, a pesar de todo, a pesar de lo que sus sedicentes defensores han hecho para recelar de las manifestaciones, se salva el principio, flota todavía el respeto a la religión de los creyentes sinceros, y lo mismo los dirigentes cultos como la masa del gran movimiento social tienen interés en salvar y respetar el sentimiento religioso.

Es conveniente en estos momentos que se presten a la confusión de principios, ir aclarando los puntos que han de cimentar la construcción revolucionaria. Concretamente hay que plantearse este problema: ¿La religión es una cosa buena o mala? ¿Conviene respetarla y sostenerla, o se debe procurar desterrarla de la conciencia ciudadana? Cuando la pasión humana se manifiesta en forma irracional, con simplicidad de una pieza, sin comprensión obcecada, casi anormal, con un egocentrismo incorrecto, sin dar beligerancia al pensamiento ajeno, decimos que se actúa con fanatismo, que es una convicción irreflexiva, salvaje y de baja condición humana. Pues bien; el fanatismo no es monopolio de un solo campo, hay fanatismos religiosos y hay también fanatismos antirreligiosos; existe un «odium theologium» y un «odium antitheologicum», los dos igualmente irracionales y perniciosos, y los dos se manifiestan en ocasiones con salvajismo, con una conducta de atavismo bestial condenable en nombre del progreso de la especie humana, venga de donde venga.

La religiosidad social, el sentimiento del misterio y el afán de explicar lo insondable de la vida, da a ésta valor o la rebaja y entorpece en la marcha ascendente? Este es el problema. Antes de intentar afirmar la respuesta habrá que preguntarse si es posible desterrar completamente el sentimiento religioso de la vida. Porque la naturaleza del espíritu humano tiene sus exigencias, y lo mismo que físicamente tenemos necesidad de comer porque nuestra naturaleza corporal nos lo exige, sería inútil que tratáramos de discutir si lo más conveniente es alimentarse o por el contrario prescindir de esta preocupación, igualmente entendemos que por mucho que nos empeñemos no nos sería posible borrar de nuestra frente la insondable interrogante del misterio de la vida y de la interpretación sentimental de nuestro destino. Cuando los teólogos afirman que la religión es triunfante de todos los embates, en principio expresan una gedeonada, pues es cierto que la respuesta a esa interrogante se ha dado en mil formas en todos los pueblos y en todas las épocas y seguirá dándose, pero es una completa pedantería ridícula cuando se pretende esa inconvertibilidad para una forma pasajera de religión positiva, para una dogmática y un culto entre los mil existentes, que sufre constantes cambios y acomodaciones a los caprichos y ambiciones de los tiempos.

El caso concreto español es que hoy nos encontramos con una construcción dogmática y un culto, expresión religiosa de una forma de cristianismo, el catolicismo, de principios respetables en lo profundo, de una venerable tradición en nuestro suelo y de una realidad actual indecorosa, por el aislamiento de su espíritu y por su hipócrita parcialidad por una clase social. Esta falsa e imtura religiosidad es una mala planta social que hay que arrancar, mejor es una enfermedad, desviación de un árbol que hay que sanar.

Los del «odium antitheologicum» discurren fanáticamente con esta simplicidad: la religión es un arma poderosa que en todos los tiempos los tiranos han utilizado arteramente para sojuzgar a sus esclavos; para que esto no pueda suceder, lo mejor es arrancar de raíz el mal, desterrando el sentimiento religioso en el pueblo mismo. Es un razonamiento paralelo al del fanatismo jesuítico, que discurre respecto a la cuestión sexual: puesto que este instinto del hombre ha traído tantos pecados, tantas perturbaciones y hasta crímenes, lo mejor es anular el instinto, la castidad pura, la renuncia de toda relación sexual. Olvidan que ello forma parte de la naturaleza sustancial del hombre, y olvidan, además, todo lo grande, político y digno que este instinto ha traído a la vida.

¿Igualmente creemos que empuñaremos en la vida social la manifestación pura del sentimiento religioso sería amputar el espíritu en una de sus manifestaciones más hondas y, como consecuencia, se empuñaría en la vida en su dignidad, en la seriedad y hondo sentido que la presta una posición filosófica frente al misterio de la vida misma. No es cuestión de desterrar la religión, sino de liberar el espíritu religioso, de purificarle para engrandecerle.

En España tenemos un problema de política religiosa y una sana tradición en este terreno. En su forma pura, el Cristianismo es una posición digna del sentimiento; el mismo Catolicismo es superior al protestantismo, es más nuestro y, sobre todo, es mucho más respetable, que esas formas ridículas y grotescas del teosofismo y supersticiones de los pueblos nuevos, superutilizados.

¿Política religiosa de la Revolución? A nuestro entender, respecto al sentimiento religioso, debe haber libertad plena, libertad religiosa, purificación de las formas de nuestra religión positiva. Antirreligión, no. Como en otros ámbitos de la vida española, limpieza, encauzamiento, contrastación de valores, apartando lo funesto y vitalizando lo bueno, por ser bueno, por ser libre y por ser nuestro.

A todo rumor, sea beneficioso o perjudicial para la causa de la República, levanta tu voz de ciudadano e impide su divulgación.

NUEVO CONSEJO PROVINCIAL. El Consejo provincial ha quedado constituido en la siguiente forma: IZQUIERDA FEDERAL.—Manuel Ranos. SOCIALISTAS.—Feliciano Leizaola y José Martín del Castillo. COMUNISTAS.—Mariano Juez y el Escobedo. JUVENTUDES UNIFICADAS.—Ramón Sollet. IZQUIERDA REPUBLICANA.—Ramón Ruiz Rebollo y Antonio Lavín. UNION REPUBLICANA.—Domingo Samperio. F. A. I.—Santiago González Traba. U. G. T.—Alfonso Orallo y Antonio Vayas. C. N. T.—Vicente del Solar y Timoteo Chaperó. El acoplamiento y la designación de carteras se hará en una próxima reunión.



Niñas recogidas de los milicianos que han tomado parte en una fiesta para distraer a sus compañeritos y cuya actuación fué lucidísima. (Foto Alejandro)

En la Comisaría General de Guerra

En nuestra conversación sostenida ayer con el comisario general de Guerra vimos que el compañero Somarriba se encontraba animado, como siempre, además de un gran optimismo, de bastante alegría por las noticias que constantemente se reciben del frente y que acusan, junto a un elevamiento constante de la moral de nuestras fuerzas, un decaimiento vertical de la poca que hasta la fecha venían conservando ellos, a fuerza del terror de sus jefes. Como verán ustedes, nos dijo Somarriba, ya ni eso les aguenta.

—El día 27, los moros que están en Espinosa—que según todos nuestros informes atraviesan una etapa de pánico espantoso desde el ataque a «El Mirador», por la gran cantidad de bajas que en ella tuvieron—se han negado a ir a los parapetos, por adeudarse 100 pesetas; hubo el jaleo consiguiente, teniendo que intervenir un teniente, que tuvo que darles 25 pesetas a cada uno para que depusieran su actitud.

Al día siguiente a esto se observó la entrada de fuerzas en el pueblo, quienes además de ir a relevar las que había en él, debían llevar la misión de pacificar los «espíritus», ya que poco después de haber entrado se oyó un fuerte tiroteo en el interior del pueblo, funcionando los fusiles, ametralladoras, bombas de mano y hasta los morteros, pues se llegaron a oír 25 detonaciones de bombas de mortero, cesando el fuego a la hora y media de comenzado.

Como ven ustedes, nos dijo el amigo Somarriba, con su sonrisa tan peculiar, la moral, la disciplina y la unión de nuestros enemigos no puede ser más fuerte...

También nos dió cuenta el comisario de Guerra que últimamente se habían recogido por nuestras fuerzas en ese mismo sector veintiseis fusiles mauser, un fusil ametrallador, setenta bombas de mano (fabricación alemana), abundante munición mauser, granadas de mortero y suplementos para los mismos. Todo ello procedente de la célebre «retirada estratégica», como las denomina el emperador de la manzanilla, que hicieron en «El Mirador», y de la que guardan tan amargo recuerdo.

TRIBUNAL POPULAR JUZGADO ESPECIAL

Se requiere a cuantas personas tengan alguna noticia relacionada con la desaparición de don Luciano Herrero y don José María Navarro, que habitaban en la calle de Magallanes, 4, segundo, se personen en este Juzgado especial, sito en la calle de Cádiz, número 9, primero, de once a una a declarar cuanto sepan acerca de dichas desapariciones, sin temor a ser objeto de represalia alguna por elementos incontrolables, en la seguridad de que atendiendo este requerimiento se contribuye a la más eficaz acción de la justicia.

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO ABASTECIMIENTO LOCAL

Esta Delegación de Abastos, con el fin de que el suministro de carne alcance a toda la población, y en evitación de colas y aglomeraciones para adquirirla, ha dispuesto lo siguiente: Hoy, sábado, y con el vale de este día, se distribuirá dicho artículo a los ciudadanos cuyo domicilio corresponde a los distritos quinto, sexto, séptimo y octavo. Bien entendido que no se despachará más que las raciones correspondientes a un solo día. Las fondas, hoteles y restaurantes quedan sujetos, para su racionamiento, a las mismas condiciones de fecha y distrito, debiendo llevar la cartilla familiar, junto con la de la fonda, hotel, etc., para acreditar el distrito a que pertenecen. Se ordena al público evite la aglomeración de colas y grupos, en la seguridad plena de que, en todo momento, podrá adquirir la carne que le corresponda, ya que está garantizado con mucho el suministro para toda la población en este día indicado.

A LOS EXPENDEDORES DE CARNE EN GENERAL

Se advierte a dichos industriales el más estricto cumplimiento de estas disposiciones, pues será sancionado severamente el que despache repetido artículo a los portadores de cartillas de distrito que no sea el señalado, que, como arriba se indica, son: el sábado, QUINTO, SEXTO, SEPTIMO Y OCTAVO. Se ordena también que toda la carne que se encuentre en las cámaras o neveras después de las diez de la mañana del día de hoy, será decomisada por ocultación. Por tanto, sea la cantidad que fuere, deberá encontrarse antes de esa hora en el correspondiente puesto y prepararla para su venta.

IMPORTANTE PARA EL VECINDARIO Y COMERCIANTES DEL RAMO DE LA ALIMENTACION

Próxima la fecha en que han de utilizarse los nuevos vales para el mes de febrero, se advierte a los comerciantes y público, que no se despachará ningún artículo sin que previamente vayan numerados con el número de cartilla y distrito a que ésta corresponde, debiendo presentar el pliego de vales completo al iniciar el consumo del próximo mes. Dicha numeración deberá hacerse en tinta, no admitiéndose los vales que vayan escritos a lápiz, aunque éste sea de tinta. Es obligación ineludible al efectuar las compras la presentación de la cartilla correspondiente, para la debida comprobación de lo que anteriormente se exige. Recordamos a los comerciantes el derecho del público a adquirir menos raciones de las que figuran en la cartilla, por lo que admitirán aquellos vales en que, coincidiendo la cantidad impresa con la cartilla, hayan sido enmendados en letra reduciendo el número de raciones. En aquellos vales en que no vaya impresa la cantidad de raciones y ésta figure hecha a mano, exigirán que aquellos vales vayan sellados con el sello de la Oficina de Abastecimiento Local, o el del distrito que la cartilla corresponda. Santander, 29 de enero de 1937.—EL DIRECTOR GENERAL.

ECOS INTERNACIONALES

ESPAÑA, NACION-EJEMPLO

La opinión pública universal se inclina cada vez más hacia el Gobierno legítimo de España. El pueblo español, que era vergonzosamente desconocido por casi todos los países del mundo hasta la víspera de esta guerra civil, empieza a ser conocido. En todas partes hombres y niños estudian la historia de España, sus sucesivas revoluciones, sus costumbres. España está a la orden del día. Según referencias radiofónicas, los editores franceses han tenido que iniciar repetidos tirajes de libros tratando de España. Desde hace mucho tiempo la historia de España, la literatura española y todo lo que concierne a la Península, ha sido agotado en las librerías de París.

La curiosidad por España que ha despertado la revolución del 19 de julio es indescribible. Las sucesivas columnas propagadas por las naciones reaccionarias no han tenido éxito. Los testimonios han sido demasiado numerosos. La imagen de una España sangrienta, salvaje, inhumana ha sido descartada. Ha nacido aquí de una nación democrática, deseosa de paz, de trabajo y de libertad.

Si en los primeros momentos se nos acusaba de verdugos, de extremistas, de perturbadores, esta opinión falsa ha desaparecido con las intervenciones fascistas. El extranjero no ha podido admitir que naciones tan fuertes como Italia y Alemania se atrevieran a asaltar a media nación. Frente al presunto salvajismo rojo se alzaba la cobardía del fascismo internacional. Y antes de saber exactamente lo que nosotros representáramos, la opinión pública mundial condenó sinceramente la actitud de la coalición antipacifista.

Después, extrañado, el extranjero preguntó quiénes eran estos hombres que rechazaban los golpes mortíferos de estos numerosos regimientos, dotados por el imperialismo de material de guerra modernísimo; dónde esta media nación que nosotros representamos sacaba las fuerzas necesarias, no solamente para resistir, sino para pasar a la ofensiva y lograr triunfos.

Cuando el mundo se enteró que anarquistas, comunistas, republicanos y hasta católicos luchaban juntos por un mismo ideal, el de apastar a la explotación, a la explotación, a la explotación fascista, el estupor fué todavía mayor. Nuestra unidad era una cosa inédita. Por primera vez en la historia del mundo se daba el caso que un pueblo compuesto de individuos de distintas ideologías fuese capaz de causar bajas a varias naciones a la vez. La unidad del pueblo antifascista de España ha pasado a la leyenda. Esta unidad sirve de ejemplo. El eco de esta unidad llega hasta las aldeas de Baviera y las campiñas de Cerdeña. La verdad alcanza hasta los sitios más lejanos de los pequeños países balcánicos.

La guerra civil española es un fenómeno universal. España puede tanto dar nacimiento a una guerra nunca conocida hasta la fecha, como a una paz definitiva, la paz tan anhelada por todos desde años y años. La guerra civil española ha demostrado a todos que solamente una unión estrecha entre todos los trabajadores puede darles el triunfo, el logro de sus anhelos, la realización de sus reivindicaciones. Todos los pueblos pueden llegar a sus fines si colaboran estrechamente, sinceramente, energicamente. Y a España le cabe el honor de haber iniciado este despertar.

Después de la Unión Soviética, la República española enseña el camino de la felicidad al proletariado universal. Sin falsa modestia, España tiene derecho a afirmar que es una nación ejemplo.

BRUNO FONTANA

Comentarios de Prensa

«MUNDO OBRERO».—Afirma que la unidad de acción de todos los trabajadores, por la que tanto lucha la Internacional Comunista y el partido comunista de todos los países, será una de las armas más eficaces que nos permitirán infligir al fascismo una tremenda derrota.

«C. N. T.».—Aboga por la colaboración más estrecha de todos los elementos antifascistas para que la revolución, libre entonces de peligros internos, se dedique a asentar el nuevo Estado bajo normas democráticas.

«HERALDO DE MADRID».—Señala el interés internacional que en estos momentos existe ante el discurso que mañana pronunciará Hitler. Pero desde luego, añade, importa más que lo que diga lo que resuelva Inglaterra, persuadida de las falacias del fascismo.

«INFORMACIONES».—Pone de relieve en su artículo de fondo el gran éxito que las palabras serenas y generosas de Alvarez del Vayo han obtenido en Ginebra. El derecho del Gobierno legítimo español, agrega, es tan claro y tan preciso, que basta exponerle con seguridad y firmeza para que la victoria diplomática se gane allí donde existe la buena fe y el deseo de conocer la verdad.

«EL SINDICALISTA».—Antonio de Hoyos y Vinet dice en un artículo que para ganar esta guerra—se ganará porque tiene contenido social—se han creado en el Ejército del pueblo dos cosas: el mando único y la disciplina.

«CLARIDAD».—Considera acertada la actuación de la Agrupación Socialista Madrileña, que con toda su autoridad se hace presente en el campo de las actividades antifascistas. Y lo mismo es preciso que ocurra con el resto de las organizaciones de la retaguardia.

«LA LIBERTAD».—Se refiere a la convocatoria de la reunión antifascista convocada en Londres por la U. G. T. y dice que en ella se explicará con toda claridad la situación y la génesis del problema español. Se hará comprender la inutilidad de que la Reichwergh exhiba su paso de ganso por las tierras de España. Se hará comprender que el paso que Alemania ha dado en España, no es más que un avance para la conquista de Europa. También se pondrá de manifiesto la barbarie y la criminalidad fascista, con toda clase de horrores y de los bombardeos de que han sido víctimas mujeres, niños y ancianos. Se pondrá de manifiesto toda la verdad que se falsea en el extranjero con una propaganda monstruosa. Y ante esto, ¿qué respuesta han de dar a la interrogante que se plantea? Seguros estamos de que los trabajadores del mundo entero, por encima de sus Gobiernos si ello fuera preciso, acudirán a prestar su ayuda moral y material al Gobierno legítimo que representa el pueblo español.

«POLITICA».—Comenta la situación diplomática internacional. Dice que a su debido tiempo, Rusia envió al Comité de no Intervención una nota que enfocaba con absoluta claridad el problema de los voluntarios y la firme intención de aplicar un control efectivo. Las notas de Alemania e Italia, en respuesta a la británica, encierra una sospecha y una evasiva que pone en peligro la eficacia del control. El Gobierno inglés, en la posición unilateral adoptada en cuanto al envío de los voluntarios, ha procedido con corrección, pero en una forma equidistante con las buenas relaciones que guarda con el Gobierno de la República española. Si Francia y las demás potencias hubieran hecho lo mismo, los rebeldes se hubieran situado en un plano de igualdad. Lo eficiente es que todos los Estados signatarios del Comité de Londres adopten una posición clara en cuanto a la implantación del control, lo antes posible. De lo contrario, las últimas notas se envejecerán en los archivos del Comité de no Intervención, en forma tan inútil como ya se encuentran archivados otros tantos documentos.

Fallecimiento de un cronista de guerra

LONDRES, 29.—Hoy ha fallecido uno de los cronistas de guerra cuyos artículos fueron acaso los más leídos por el público con motivo de la gran guerra. Se trata del renombrado periodista Sir Percival Philips, que empezó sus crónicas como cronista de guerra en la contienda greco-turca en el año 1897.

El cronista fallecido ha permanecido en los frentes del Sur de España, de donde había regresado hace quince días.

NUEVA GESTORA MUNICIPAL

La nueva Gestora municipal ha quedado constituida en la siguiente forma: IZQUIERDA REPUBLICANA.—Eleofredo García e Isidoro Vergara. UNION REPUBLICANA.—Ernesto del Castillo y Laureano Miranda. IZQUIERDA FEDERAL.—Manuel Torre y Adolfo Raba. SOCIALISTAS.—Cipriano López Monar, Roberto Alvarez y Ramón del Solar. U. G. T.—Eulalio Ferrer, Cipriano González, Angel Sáiz, Higinio Andraca, Antonio Carrión, Gonzalo Muñoz y José Benito. JUVENTUDES UNIFICADAS.—Antonio Ruiz Hidalgo. COMUNISTAS.—Eduardo Deza y Angel Pérez San Juan. C. N. T.—Consuelo Trueba (Profesiones Liberales), Victor Fernández, Demófilo Cieza (Ramo de la Alimentación), Manuel Higuera (Ramo de la Construcción) y Sergio J. Pino (Ramo de Sanidad). F. A. I.—X. X.

España ante el mundo

NOTA FACILITADA POR EL SUBCOMITÉ DE NO INTERVENCIÓN
LONDRES, 29.—El Subcomité de no intervención, después de la última reunión, ha facilitado la siguiente nota:

El Subcomité ha tenido conocimiento de las más recientes contestaciones enviadas sobre el problema de los llamados «voluntarios», y como consecuencia de su contenido, proceder al examen preparado sobre la política de control cerca del territorio español.

Se ha convenido en que las deliberaciones continúen y enviar a los Gobiernos respectivos un cuestionario preparado por el Subcomité, en el que se resumen los principales puntos, para conocer su respuesta en la próxima reunión que se celebrará el 2 de febrero a las once de la mañana.

En su labor, el Subcomité de no intervención ha experimentado progresos como consecuencia de las respuestas enviadas por las potencias. El Subcomité está dispuesto a someter brevemente y en conjunto a los diversos representantes el proyecto de control en el territorio español.

QUIENES EJERCERIAN EL CONTROL EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

LONDRES, 29.—Se reunió el Subcomité, dependiente del Comité de no intervención, para estudiar nuevas medidas de control fuera del territorio español.

Se trató de la vigilancia en las fronteras y costas españolas, y se acordó proponer que la vigilancia y observación la ejerzan los buques de guerra alemanes, italianos, ingleses y franceses.

Esta proposición será entregada al Comité de no intervención.

LONDRES, 29.—A última hora de ayer un diputado manifestó en la Cámara de las Comunas que la Comisión de Marina británica, que fué al territorio marroquí del protectorado español con el fin de realizar una inspección, no se le permitió la visita al S. de Melilla.

Las palabras del diputado han producido honda emoción en los círculos políticos y diplomáticos, tanto más cuanto que se supone que el representante laborista tiene informes fidedignos sobre el resultado de la gestión de la Marina británica que estuvo en el Marruecos español.

LONDRES, 29.—El corresponsal del «Daily Chronicle» en Berlín, declara que la noticia que transmitió ayer dando cuenta de que Goering, después de su entrevista con Mussolini, había expuesto la conveniencia de que fueran a España nuevos refuerzos alemanes, ha provocado revuelo en los órganos de la Prensa berlinesa. Referente a otras cuestiones, el corresponsal declara que en Alemania ha comenzado a inquietar la actitud de Francia.

CONJETURAS AL DISCURSO QUE PRONUNCIARA HOY HITLER
LONDRES, 29.—El corresponsal del «Manchester Guardian» manifiesta que no es fácil prever el contenido del próximo discurso de Hitler, pero que, desde luego, se puede afirmar que constituirá acaso una sorpresa.

Tal vez Hitler solicite comprensión para los esfuerzos que, según ellos realizan Alemania e Italia, con el fin de prevenir a España contra los males del comunismo.

Otra vez el «coco» del comunismo se pondrá de manifiesto para emascarar las verdaderas apetencias de los dictadores.

Na parece que el discurso de Hitler constituya una diatriba contra Francia. A Hitler y a Alemania preocupa mucho la actitud de Francia y cuál será la situación en que se coloque Francia.

Después del último discurso de Blum no es difícil predecir, y esto es lo que inquieta en los medios políticos y está en la preocupación del «furer» en vísperas de su esperado discurso.

Desde luego, puede afirmarse, termina diciendo el corresponsal, que las palabras del jefe del Gobierno francés han sido acogidas en Alemania con gran desilusión.

NUEVAS HIPOTESIS AL DISCURSO DE HITLER
PARIS, 29.—Es esperado con gran interés el discurso que mañana pronunciará Hitler.

Se hacen varias conjeturas sobre lo que el canciller alemán dirá.

Para algunos periódicos, se estima que Hitler se pronunciará por la tendencia de retirarse de los asuntos de España.

También se asegura que no quiere provocar una aventura en Crecoeslovaquia, cuando se han hecho a Alemania ofrecimientos ventajosos en el aspecto económico.

CAILLAUX OPINA SOBRE EL PRÓXIMO DISCURSO DE HITLER
PARIS, 29.—Caillaux, en el periódico conservador «L'Intransigent», se refiere al discurso que pronunciará mañana el dictador alemán, y manifiesta que Hitler declarará cerrado el Reichstag. No hacía falta que lo declarase, porque realmente el Reichstag no existe de hecho.

Hitler lanza ahora la frase histórica «El Estado soy yo». Considera el comentarista que este cierre del Reichstag no traerá consecuencias en cuanto a los fines que persigue la política hitleriana.

CARTELERA

GRAN CINEMA :-: HOY, SABADO, A LAS 7,15 Y 10,30

SENSACIONAL ESTRENO de la magnífica producción «Fox»

VELADA DE OPERA

Por el famoso baritono LAWRENCE TIBBETT con VIRGINIA BRUCE y ALICE BRADY.—DIALOGADA EN ESPAÑOL

Mañana, domingo: TRES GRANDES FUNCIONES

MARIA LISARDA - COLISEVM
HOY, SABADO A LAS 7,15 Y 10,30

EXHIBICIONES DE LA PRODUCCION 20TH CENTURY FOX, EN ESPAÑOL

GUERRA SIN CUARTEL

Por César ROMERO, Rochelle HUNDSON y Bruce CABOT

Pronto: CAPRICIOS

SALA NARBON.—Hoy sábado, a las 4,30, 7,15 y 10,30: La deliciosa producción OTRA PRIMAVERA, por Janet Gaynor y Warner Baxter. butaca 0,30, 0,50 y 0,40 respectivamente.

SALON VICTORIA.—Hoy a las 7,15: TODOS SOMOS UNOS, por Douglas Montgomery, Alice Brady y Anita Louise. Butaca 0,50.

CINE FRONTON.—A las 8 y desde las 7 continúa: OTRA PRIMAVERA, por Janet Gaynor y Warner Baxter.

B. MENDEZ (DENTISTA)

POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATARAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.º)

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: **RIBALAYGUA**

Por los Centros oficiales

DE LA ALCALDIA

El alcalde, a primera hora de la mañana, recorrió muchas de las obras en construcción de los refugios, que van muy adelantadas.

Después fué a la Gran Avenida de Rusia, presenciando con agrado que van muy adelantadas y en pocos días se restablecerá la comunicación peatonal por ambos lados, pues ya se tienen preparados los escalones para dicho tránsito.

Nos manifestó el alcalde que se encuentra muy contento porque su gran proyecto de la Gran Avenida de Rusia toca a su fin, después de desaparecido el puente y la rampa y teniendo desocupadas las casas de la calle de San Francisco, desde el 29 al 35, ambos inclusive, pues quedan contados vecinos que sólo por un excesivo egoísmo no han cambiado de domicilio y respecto a los industriales ya todos están acoplados, de modo que dichas casas esperan la piqueta demoledora que corona la obra y el pueblo de Santander vea convertida en una hermosa realidad la transcendental obra, para con orgullo mostrársela a los forasteros.

Se reintegró a su despacho, estudiando y resolviendo numerosos asuntos y dedicando especial atención a las cuestiones económicas que son el eje de la administración municipal y más en estos momentos, difíciles circunstancias, pues no hay que olvidar que es indispensable facilitar trabajo a las clases obreras para que puedan atender a las necesidades de los suyos, a la vez que ven que la República les atiende y les prepara un porvenir más justo y más humano, con lo cual es indiscutible que serán sus mayores defensores.

Después de recibir numerosas visitas, despacho con los jefes de los Servicios una vez terminado el despacho con el señor secretario.

Inspeccionó también el pago de la nómina y dejó ultimado el pago de jornales de la presente semana que importan más de 150.000 pesetas.

Para continuar su laborioso trabajo, acto continuo de comer volvió a su despacho, donde siguió estudiando y resolviendo los numerosos asuntos que no pudo dejar terminados por la mañana por el excesivo trabajo que sobre él se acumula.

Más tarde recorrió varias obras, tomando buena nota de las más importantes para proseguirlas con gran actividad en cuanto termine la construcción de los refugios.

BANCO MERCANTIL SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barruelo de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Ucabélos, Cistierna, Ciudad-Rodrigo, Cervera de Pisuerga, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, Ledrada, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponferrada, Fosada de Llanes, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santaña, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego.

Capital	15.000.000 de pesetas
Dotación	8.400.000
Fondo de reserva	7.500.000
de previsión	11.000.000
de amortización de inmuebles	100.000

Caja de Ahorros • Cuentas corrientes y depósitos con interés • Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales • Giro • Cartas de crédito • Depósitos y negociación de letras documentarias o simples • Aceptaciones • Domilicaciones • Préstamos sobre mercaderías, en depósito, tránsito, etc. • Negociación de Moneda extranjera • Cupones, Amortizaciones y Conversiones • Operaciones de Bolsa • Depósito de Valores • Cajas de seguridad para particulares.

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «MERCANTIL»

CARPETA DE NOTICIAS

AYUNTAMIENTO DE SANTANDER, REEMPLAZOS.—Mañana, domingo, a las once, se reunirán las Comisiones de Reclutamiento de las Secciones de Recluta de este Ayuntamiento, en los locales que a continuación se expresan, para proceder a la rectificación del alistamiento de mozos comprendidos en el reemplazo del corriente año:

Sección primera de Recluta: Salón de sesiones del Palacio municipal.
 Sección segunda de Recluta: Escuela municipal de niñas, calle del Sol, 16, bajo.

Sección tercera de Recluta: Escuela municipal de niñas, Ruamayor, 35, primero.
 Sección cuarta de Recluta: Escuela municipal de niñas de La Albericia.

EL BATALLON «LIBERTAD».—Después de una jornada de descanso, ayer se reintegró a los frentes del Norte el popular batallón «Libertad», integrado, como se sabe, por afiliados a la C. N. T.

La despedida que se tributó a los heroicos milicianos fué calurosa en extremo.

ATENEU POPULAR.—Se invita a todos los socios de este Ateneo acudir hoy, sábado, a su domicilio social, desde las tres de la tarde en adelante, para ayudar a transportar muebles al nuevo edificio.

FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA.—Sección de Boxeo. Se pone en conocimiento de todos los deportistas antifascistas que ha llegado del frente nuestro querido camarada el popular boxeador Rodolfo Díaz, con objeto de prepararse para una velada que se celebrará en breve, de carácter benéfico, y en la cual este notable pugil se disputará el campeonato editado por los pesos medios, para lo cual se ha ofrecido desinteresadamente, auxiliando al mismo tiempo a todos los antifascistas de Cantabria.

Sección de Cultura Física.—Se comunica a todos los jóvenes de Santander que esta Sección cuenta con una espaciosa sala de gimnasia en la Alameda Segunda, y para asistir a la misma pueden inscribirse en esta Federación, Punte, 3, primero.

«NUESTROS TEORICOS».—La Federación local de Sindicatos Unicos de Santander ha editado un nuevo semanario denominado «Nuestros Teóricos», en el que figuran selectos originales.

Al nuevo órgano le deseamos larga y próspera existencia.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas gratuitamente, 1.374; estancias causadas por transeúntes, 10; asilados existentes en el Establecimiento, 183.

UNA MEMORIA DE LA INDUSTRIA PESQUERA.—El Consejo provincial de la Industria Pesquera de la C. N. T. y U. G. T., por mediación del director general de Marina, ha tenido la gentileza de remitirnos la Memoria correspondiente al ejercicio de 1936, en la que figuran sus balances y actividades.

Sentimos que hoy apremios de España.

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

SESION SUBSIDIARIA
El Ayuntamiento celebró ayer la última sesión

Bajo la presidencia del alcalde, señor Castillo, y con la asistencia de los concejales Eusebio García, Ramón Méndez, Agustín Ontavilla y Luis Ruiz celebró ayer la sesión subsidiaria correspondiente.

Esta sesión era la última que celebra este Ayuntamiento, elegido, como se sabe, en los comicios celebrados el 14 de abril de 1931, elecciones que dieron origen a la implantación de la República en España.

Leída y aprobada el acta, se aprobó la distribución de 25.000 pesetas entre las diversas entidades de enseñanza y culturales.

También se aprobó una petición del Frente Popular de Peñacastillo solicitando la instalación de luz en el paseo de Sánchez de Porrúa.

Sin discusión se aprueba el orden del día siguiente:

POLICIA.—Autorizando a Roldán y Compañía para tomar en traspaso un cinematógrafo en la calle de San Luis.

ESTADISTICA.—Rectificación del Padrón de habitantes de este término municipal, correspondiente al año 1936.

PRO «KONSOMOL»

Se cita a la Comisión de Propaganda, con carácter de urgencia, a una reunión que se celebrará hoy, sábado, a las ocho en punto de la noche, en los locales de la Federación Cultural Deportiva Obrera, Punte, 3, primero. Por tratarse de asuntos relacionados con el próximo festival a celebrar, se ruega la más puntual asistencia de todos los compañeros que forman parte de esta Comisión.—El Comité.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

Junta provincial de Enseñanza

Por virtud de lo dispuesto en el artículo sexto de la Orden ministerial de 10 de septiembre último y demás complementarias, se hace saber a los señores maestros y maestras nacionales que deseen ser nombrados con carácter provisional para alguna de las escuelas vacantes de la provincia, que deben enviar a la Inspección de Primera Enseñanza instancia debidamente reintegrada, acompañando informe o certificación de su adhesión al régimen, expedido por un organismo oficial responsable.

Santander, 28 de enero de 1937.—El gobernador civil, presidente, Juan Ruiz Olazarán.

ció nos impidan dar detalles de los hechos e importantes temas que en se relatan, pero prometemos ocuparnos de ello con la debida amplitud tan pronto como las circunstancias nos lo permitan.

CUPON BENEFICO.—Sorteo del 29 de enero. Premiado con 25 pesetas, el número 76. Premiados con 2 pesetas, los números 176, 276, 376, 476, 576, 676, 776, 876 y 976.

EL TIEMPO.—Datos referentes a las observaciones realizadas por el Observatorio de Santander en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer.

Presión barométrica media en milímetros, 742,4.
 Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, subiendo.
 Temperatura máxima, 12,0; idem mínima, 6,8.

Viento dominante en las 24 horas, Sur.
 Fuerza media del viento en milímetros, 6.
 Lluvia caída (litros por metro cuadrado), inapreciable.

Horas de sol eficaz, 2 h. 10 m.
 Probables vientos del Noroeste fuertes o moderados, ligeros chubascos marejada.

El homenaje a García Lorca

Conocemos nuevos detalles de los preparativos que el S. R. I. y el Ateneo de Santander realizan para la velada que el día próximo, día 3, en el Gran Cine se celebrará como homenaje al magnífico poeta del pueblo, Federico García Lorca.

Sabemos que en el interesante programa de la velada-homenaje se incluirán escogidas escenas de diversas obras del inspirado cantor popular, ejecutadas igualmente los más selectos motivos lorquianos y Luis A. Piferrer anunciará una conferencia sobre García Lorca y como final, un excelente programa de artistas, pondrá en escena un tercer acto de la tragedia de Lorca «Bodas de sangre», tan elogiada por crítica.

Mañana daremos a conocer a nuestros lectores nuevos detalles sobre tan interesante homenaje, al que no sólo acudirán los santanderinos amantes de estas lides culturales del Arte y de la Poesía.

Piel-Vías Urinarias-Venereas

D. SOLIS CAGIGAL
 Por oposición, de la Lucha contra las enfermedades de la Piel y Venereas.—Consulta en SANTANDER: Punte, 3, de 10 a 12 y TORRELAVEGA: Ancha, 3, 1.º de 10 a 12.

Espectáculo

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo). U. G. T. y C. N. T.—A las 8 y cuarto y a las diez y media, la bella española «Paloma de mis amores» COLISEVM.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Guerra sin cuartel», en español.

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Velada de ópera», en español.

SALA NARBON.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «Otra primavera».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «Todos somos unos».

SALON LICEO.—A las cuatro y cuarto y siete y cuarto: «LA DAMA DE BOULEVARD» (en español).

CINE FRONTON.—A las cinco y de las siete, continua: «Otra primavera».

VILLA MARIA

Calle del Monte, 61. Teléf. 13-95. Clínica particular de partos, enfermedades y Cirugía en la mujer, a cargo de D. CARLOS R. CABEYLO, médico-jefe de la Casa de Maternidad.

José Rugama

DENTISTA
 VELASCO, 5, SEGUNDO

Dr. C. AGUILERA

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
 Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenéreo de Santander.
 Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
 Amós de Escalante, 3, segundo.
 Teléfono 28-30.

JOAQUIN SANTIUSTE

Del Sanatorio Madruseo.
 GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
 Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6.
 WAD-EAS, 5, 1.º.—Tel. 18-63.

CONSULTORIO DENTAL

P. CITOLER
 ODONTOLOGO
 Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 4.
 RAYOS X

EN EL FRENTE ANDALUZ

Impetuosos avances de las tropas leales en los frentes de Córdoba, Jaén y Granada

JAEN, 29.—Las operaciones ofensivas de las milicias populares en el frente andaluz abarcan un gran sector, cuyas zonas, aunque alejadas entre sí, movilizan las columnas leales con arreglo a un plan de conjunto.

En tres zonas se combate arduosamente.

En el frente de Córdoba las columnas que operan en el sector que tiene por base a Pozoblanco desarrollan sobre el subsector de Orejo, en una amplitud de varios kilómetros, acciones decisivas y de conquista, desconcertando de modo visible al enemigo.

CORDOBA INCOMUNICADA

Una de nuestras patrullas, introduciéndose por la serranía en dirección a Cerro Muriano, llegaron hasta cuatro kilómetros de Córdoba y aprovechando las sombras de la noche hicieron una admirable incursión, cuyo resultado fué de completo éxito: la voladura, a la dinamita, de dos puentes de ferrocarril, que han quedado completamente destruidos.

Como consecuencia de esta acción, Córdoba queda prácticamente incomunicada por su sector Norte.

La patrulla, una vez cumplido su objetivo, regresó a nuestras posiciones sin novedad.

Para facilitar la incursión de esta patrulla, en otros sectores nuestras fuerzas hostilizaron energicamente al enemigo, haciéndole desalojar sus posiciones y tomando al enemigo algunos prisioneros y no despreciable material de guerra.

En este frente de Córdoba aumentan sin cesar las evasiones del campo enemigo y no transcurre un día sin que se presenten a nuestras líneas varios soldados.

HACIA LA RECUPERACION DE LOPERA

En el frente de Jaén las milicias prosiguen su enérgico empuje para llegar a la recuperación de Lopera. Esta operación se realiza apoyándose los leales en terrenos del término de Torre Donjimeno, cuyas fuerzas, a su vez, van hacia Porcuna.

Este movimiento ofensivo adquiere por momentos extraordinaria embigadura, que debilita notablemente la resistencia facciosa.

EL ATAQUE A GRANADA

En cuanto a frente de Granada, mientras que por el Suroeste nuestras fuerzas están a pocos kilómetros de la capital, se movilizan otras líneas avanzadas, que añuyen también al mismo centro.

En el sector Noroeste se tiene por objetivo a Guadix, y las tropas leales realizan una enérgica ofensiva, que ha traído como consecuencia la toma de tres importantes pueblos, denominados Quenta, Collado del Alguacil y Beas de Granada, en los cuales se han establecido inmediatamente líneas estratégicas y de emboscada de gran valor, que han servido para apoyar futuros ataques.

El enemigo se mantiene en este sector en una absoluta inactividad guerrillera. Unicamente se ocupa en trabajos de fortificación, hostilizados por nuestras baterías, realizando algunos servicios de descubiertas, que son fácilmente advertidos por los leales.

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

Las inundaciones de los Estados Unidos

NUEVA YORK, 29.—Las inundaciones del río Ohio han llegado a las proximidades de la ciudad de Evansville, creyéndose que en un espacio de veinticuatro horas podrán extenderse hasta Paduca, que es la mitad del camino que le falta por recorrer para llegar a la ciudad de Cairo.

La muralla que protege el territorio de Cairo se cree que podrá evitar la inundación en esta zona en el caso de que cesen las lluvias, pero de persistir el temporal, el peligro se considera inminente.

Las mujeres y los niños han sido evacuados de la ciudad y sólo han quedado en ella los hombres útiles para los trabajos de fortificación y defensa.

La Cruz Roja está realizando un servicio utilísimo y a pesar de la gran colaboración que recibe del pueblo insiste en que todos deben acudir en su ayuda para auxiliar la crítica situación de los damnificados.

En las amplias escuelas de Memphis han sido refugiadas hasta ahora más de tres mil personas.

El problema del abastecimiento de los habitantes que aún residen en las zonas inundadas se hace cada vez más difícil.

Manuel G. Mesones
 ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. — BADIOLOGO
 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
 Edificio del Gran Cine
 Teléfono 26-48.
 Gratuito para pobres, los viernes, de seis a siete.

Notas y comunicados oficiales INFORMACION DE LA PROVINCIA

GOBIERNO GENERAL DE SANTANDER, PALENCIA Y BURGOS.

Continuación de la relación de funcionarios del Estado separados del servicio y sueldo.

Partido judicial de Santoña.—Maestros: Rosalia Ezcurra, de Sobarzo.

Partido judicial de Villacarriedo.—Maestros: Felida García Fernández, de Tezanos.

Partido judicial de Torrelavega.—Maestros: Jacinta B. Vallejo, de Miengo; y Diego Dámaso Gutiérrez, de Barcenaciones.

Personal comprendido en el tercer caso equivalente a destitución provisional con traslado forzoso.

Partido judicial de Santander.—Maestros: Nemesia Angelinas del Río, de Santander; Eutiquio García, de Elías Helguera, idem; Concepción García, idem; Soledad Cárabes, idem; Antonina González Sánchez, idem; Upliana Barrio Vega, idem; Cipriano Calzada, idem; Víctor Saez, idem; José Ruberti, idem; Carmen Navedo, idem; Inocencio Aparicio Meno, idem; Facunda Trecheo, de Cacicoco; Francisco Díez Díez, idem; Concepción del Mazo, de Mallaño; Alfonso Domingo Yáñez, de Camargo; Américo P. de la Fuente, de Herrera; Marina Martínez, de Cajo.

Catedráticos de Instituto: José Royo López, de Santander; Emilio Moreno Aleaiz, idem.

Partido judicial de Cabuérniga.—Maestros: Delicias Ruiz, de Mazcuerras; Natividad Bardeci, de Terán.

Partido judicial de Castro Urdiales.—Maestros: Otilia González Zamora, de Islares; Pilar Angulo Gómez, de Santullán.

Partido judicial de Laredo.—Maestros: Esteban Aparicio Meno, de Ampuero; Encarnación Aparicio Meno, idem; Antonio Jiménez Martínez, idem; Jesús Crespo García, idem; Natividad Palacios, idem; Pedro Villar Menezo, de Cervasio; Laurentino Martín, de Hoz de Marrón; Eustasio Villalba, de Bernaldes; Juan Reina, de Urdiales; Jesús Varona, de Colindres; Margarita Díez, idem; Moisés Alvarez, de Laredo; María Matas, de La Pesquera; Esteban Villalain, de Liendo; Ramón Gutiérrez, de San Bartolomé.

Partido judicial de Potes.—Maestros: Albertina Sañudo, de Mogrovejo; Arcadio Calvo, de Lon; Victoria Rubio, de Pombes; Juana Blanco, de Ojedo; Vicente Lombraña, de Armañón; Víctor Quintero, de Cueva; Juan Rodrigo, de Pesaguero; José Prieto, de Campollo.

Partido judicial de Ramales.—Maestros: Amalia González y Matilde Pérez, de Bustabado; Emilia Cano, de Ramales; Valentin Alvarez, de Villar.

Partido judicial de Reinoso.—Maestros: Francisca Rodríguez, de La Población; Emilia Vicente, de Fombellida; Milagros Puente, de Cervatos; Teresa San Segundo, de Aradillos; Beatriz Fernández, de Poncecha; Elisa Izarra, de Alduce; Josefa Morante, de Bolmir; Rafael Esteban, de Villacausa; Pedro Fernández, de Matamorosa; Beatriz Hernández, de Poncecha; J. Francisco Hernández y Adela San Emeterio, de Reinoso; Manuel Alorri, de Llano; Juan Bautista Alonso, de Villanueva; José María María Esparza, de Hoyos; Hilario Rodríguez, de Henestrosa; Fernando Vicente, de San Martín de Hoyos; María Nieves Rábago, de Los Carabos; María Manuela M. López, de San Andrés; Celestino González, de La Loma Somera; Severiano Aguirre, de San Cristóbal; Eliseo Ruiz, de Los Coroneles; Abundio Manjón, de Villanueva Lantá; Rosa Acebo Lavín, de Navamuel; Timoteo García, de Revellinas; Elvira Ballesteros, de Rloseco; Servanio Ocaña, de Alendelohoy; Timoteo García, de Revellinas.

Partido judicial de Santoña.—Maestros: Gabriela Quintana, de Barcena de Cicero; Francisco Abasolo, de Ato; Antonia Revilla, de Ato; José M. Alonso, de Entrambasaguas; Julia Samaniego, de Oro; María Mariuca Pérez y Vicente María Simón, de Meruelo; Emilia Alonso Noguera, de San Martín de Meruelo; Mercedes Ruiz, de Cabarceno; Basilio Isla, de Sobarzo; Gregorio Gallardo, de Sueso; Emilio Estades, de Hoz de Anero; Ana Schuman, de Arnuro; Marino López Mediavilla, de Carrizosa; Antonia Girón Setién, Irene Platón, Angelita Gómez, Sara Cimiano y Vicente Revilla, de Santoña.

Partido judicial de San Vicente de la Barquera.—Maestros: Isidro Rodríguez, de Ruseñada; Ramona Ibáñez, de Herreras; Aurora Ibáñez, de Bielba; Pepita Pesquera, de La Hermita; Jesús Pacheco, de Linares; Elisa Cano, de S.

S. de Garabandal; Lorenzo Moroso, de Rulloba; Carmen del Río y Domingo García, de Pando y Concha; María del Carmen Pérez, de Iglesia; Franco Alonso, de Udias; Demetria Gómez, de Ayuela.

Partido judicial de Torrelavega.—Maestros: Timoteo Boda, de Cotillo de Anievas; Asunción Gutiérrez, de Ralcedo; Angela Ullio, de Bostroniz; Julia Basilla, de Arenas de Igüña; María Luz Fernández, de Barcena de Pie de Concha; María Fernández, de Santiago de Cartes; Basilia García, de Los Corrales; Dalmacio Turiso y Juliana García, de Molledo; María Luisa García, de Polanco; Leontina Pérez, de Valles; Sofía Zabala, de Quijas; Manuel Sierra, de Puente San Miguel; Mónica Ansuategui, de Reocín; Alfonso Rodríguez, de Santillana; Pilar Díaz, de Fuente Avios; Ninilia Luengo, de Suances; Rosario Barcala Maté, Eusebio Albalá, Daniel Andrés Ortiz, Maerina Valentín Ortega, Leonardo Gafán, María Encarnación González, Eugenia Seoane, Elisa Pérez, Eloisa González, Delfina de Blas, Ascensión Lara, Aniceto Leandro Ezquerria, Aniceto Peláez, Manuel García, María González, Julia Martínez, Wenceslada Gómez, Lorenzo Pérez, Constantino Pérez y Daniel Sánchez, de Torrelavega; Cándida Martínez, de Sierra-pando.

Profesores de Instituto.—Celso Sánchez Crespo, de Torrelavega.

Partido judicial de Villacarriedo.—Maestros: Marcos Ramón Casuso, de Sel del Tojo; Joaquina España, de San Andrés de Lueña; Josefa Carranza, de Entrambasaguas; Remigio Martínez, de Carrascal; Alfredo Martínez, de Resconorio; Gabino Jiménez y María Menéndez, de Salviojo; Caspar Francés, de Aás; Isabel Pardo, de San Roque de Río Miera; María Luisa Aja Mazas, de Elías; Angel M. Fernández, de Sarón; Juliana González, de Villasevil; Miguel Valle, de Santuende de Toranzo; Isabel Revuelta, de Valvanuz; Elicodoro S. Revilla, de Selaya; Rodolfo Noguera y Juana Baldor Barcena, de Pisueta; Matilde Fernández, de Villacarriedo; Francisco Calderín, de Rosillo; Eleuterio Ibáñez, de Puente Viego.

Santander, 29 de enero de 1937.—El gobernador general, Juan Ruiz Olazárra.

COMISARIA GENERAL DE GUERRA.

Cuerpo de Ejército de Santander.—Orden general del día 29 de enero de 1937:

Destinos.—Al batallón número 112: El brigada del ejército don Santiago Pérez; tenientes de milicias, don Francisco de la Fuente y don Florentino Baranda Trubea.

Al batallón número 107: Los sargentos de milicias, don Domingo Ruiz del Prado, don Manuel García Lacuista, don Antonio Ladrá Pérez, don Juan Sánchez Montes, don Eugenio Gómez Carrión, don Francisco Fernández Palacios, don Patricio Herrera Pila y don Angel Ortiz Ceán.

Lo que se publica en la orden de hoy para general conocimiento.—El jefe de operaciones, José García Vayas.

DIRECCION GENERAL DE COMUNICACIONES.

Sección de Correspondencia e Información.—Intereses del público en general, referente al envío de correspondencia y paquetes a los milicianos y soldados en los distintos frentes, estampen única y exclusivamente en su rotulación nombre, apellidos y domicilio del remitente, nombre, apellidos del consignatario y número del batallón, compañía y sección a que pertenece.

Siendo por estos datos, solamente, por los que se rige la Administración principal de Correos para conocer la situación de los interesados, es por lo que aconsejamos se abstengan de hacerlo con el nombre o iniciales de los batallones, por cuanto, dándose el caso de que éstos llevan nombres repetidos, se retrasa enormemente la distribución de lo que interesa.

Santander 30 de enero de 1937.—El delegado.

DIRECCION GENERAL DE JUSTICIA.

Aviso.—Se pone en conocimiento de las ciudadanas María Luisa Sorli, Marcela Sorli y Eva González, se personen hoy mismo sin falta alguna en esta Dirección general para enterarlas de un asunto de interés para las citadas.

Santander 29 de enero de 1937.—El director general.

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO Y ABASTECIMIENTO.

Aviso.—Se encuentran en nuestros almacenes procedente de la descarga del vapor «Tartierre», mercancías para los comerciantes siguientes:

La Igualdad, Cooperativa obrera alparaguera; Rodríguez Prieto Hermanos; Eugenio Noriega Villar.

A los que se les invita pasen por esta Dirección, Negociado de exportación e importación, para hacerles entrega de las mismas.—El director general.

GOBIERNO GENERAL DE SANTANDER, PALENCIA Y BURGOS.

El Ministerio de Propaganda ha dispuesto la publicación de la siguiente circular:

Con el fin de evitar los abusos en cuanto se refiere al de comidas y alojamiento, cuyos servicios se vienen ordenando por distintas autoridades militares para que por Asociaciones políticas y por particulares se proporcionen estos suministros a individuos sueltos y agrupaciones del Ejército y Milicias, he tenido por conveniente disponer que, en lo sucesivo, queda terminantemente prohibido el dar estas órdenes, para lo cual los generales de las divisiones, los de los ejércitos y los de las comandancias militares cuidarán de que no se facilite vale alguno por los expresados conceptos, en la inteligencia de que la autoridad militar que deje de cumplimentar

cuanto se ordena será la encargada de satisfacer su importe con cargo a sus propios haberes. Este Ministerio dispondrá el pago de los vales cuando crea que así proceda, siempre que la fecha de los mismos sea anterior al 10 de octubre último y desde esta fecha hasta la presente los servicios efectuados serán con cargo a los interesados o sus Cuerpos, no procediendo, en este caso, por las Asociaciones y particulares se gestionen en las distintas Secciones del Ministerio el abono de cantidades por servicios que no son de la competencia del mismo, ya que dichas gestiones serán completamente estériles y no encontrarían en parte alguna la debida aprobación. Los oficiales de transeúntes de las distintas plazas tendrán muy en cuenta cuanto se previene en la presente circular, con el fin de evitar que el incumplimiento de lo que se ordena se traduzca en cargo que abonarán con el importe de sus sueldos mensuales.

Santander, a 29 de enero de 1937.—El gobernador general, Juan Ruiz Olazárra.

NOTAS POLITICAS

PARTIDO SOCIALISTA.—Relación de nuevos afiliados: Gregorio Lorenzo Fuerte, Jesús Azcona Alonso, Ricardo Rodríguez Hernández, José Costa Carreras, Paquita Vallente Alfonso, José López Aboniga, Dominica Nieto Córdón, Nieves Sáinz Abascal, Domingo Pando Ortiz, Tomás Pesquera Casuso, José Solar Piquel, Santiago Fernández Roque, Benjamin Benito Anciros, Clara Arceche González, Rafael de Andrés Miguel, José Gutiérrez Villar, José Ruiz Salz, Manuel Rumoroso, Antonio Escobedo, Eduardo Escudero Amalio Ortiz Sáinz, Emilio Ruiz, Juan Gambarté Villanueva, Ramón Rico Martín, Eustasio Martínez López, Miguel Martínez Cueto, Aurora Platas Nuevo, José Gigante Ruiz David Santamaría, Agustín Vallente Alonso, Manuel Díaz García, José Ferreira Santuasta, Francisco Otero Herrán, José Manuel Celaya, Celadonio Alvarado Valle, Carlos González Torre, Modesto Moreno Rodero, Bellota Villar Palazuelo, Hipólito Bellota Gómez Sergio Castillo Benchocha, Angel Vela Zanetti, Agustín Pérez López, Francisco Hidalgo, Ascensión Cuesta, Sofía Verdura Sierra, Eustasio Domínguez Blanco, Marcelino Rodríguez Tovar, Jacinto Orbeago, Antonio Montes, Miguel Echevarría, Wenceslao Alvarez, Saulustano Nieto Pano, José García Martínez, Francisco Canella Cañete, Severiano Mirón Moreno, Manuel Saez González, Pascual Sánchez Manrique, Jesús Cortines Cotera, Ignacio del Río González, José Santos Rodríguez y José Fernández Cid.

Se pone en conocimiento de todos los agrupados que en la Secretaría de la Agrupación (Palacio del Club de Regatas) estará expuesta durante ocho días la lista de los nuevos afiliados al Partido Socialista a fin de comprobar que todos son dignos de pertenecer al mismo.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL.

Se ruega a Maximina Rico se sirva pasar por las oficinas de éste, Bailén, 4, cuarto, para hacerla entrega de un paquete recibido para ella.

Grupo de Base Durruti.—Para hoy, sábado, se convoca a todos los militantes de este grupo en nuestro domicilio social, Magallanes, 27, a las ocho de la noche.

PARTIDO COMUNISTA.—Comunicamos a los campesinos de Peñacastillo que la Asamblea que hablamos anunciado para el próximo domingo, día 31, queda suspendida hasta nuevo aviso y que será el día 7 de febrero.

Radio Norte, célula número 6.—Reunión hoy, sábado, a las ocho de la noche, en el Río de la Pila, 29.

Bar Español

GRAN BARRA AMERICANA INSTALACION MODERNA

Ribera, 15-Blanca, 16.-Telf. 12-01

Vidrios planos de todas clases

colocación de los mismos

RAMON D. TEJERO

Carbajal, 4. Teléfono 2014.—Santander.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

UN BUEN REGALO! Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

¿QUIERE USTED CAFE? Escasea mucho, pero se sustituye con achicoria pura de «La Gloria Montañesa» o «La Granja», que es un producto vegetal más estomacal, más digestivo y menos excitante que el café, con el buen gusto de éste, sola o con leche. De venta en todos los comercios y en «Granja» y Llano, Plaza Mayor, 8, Torrelavega.

SOMBREROS, gorras, botas. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa

EL DIA EN TORRELAVEGA

UN BUEN «TRABAJO» DE LA DELEGACION DE FINANZAS.

No solo los detectives policíacos son capaces de averiguar dónde se maquilan actos de delincuencia y sabotaje. La Comisión municipal de Finanzas acaba de darnos unas pruebas convincentes, aleccionadoras de la afirmación que hacemos. En el día de ayer, siguiendo no sabemos qué «rastros», se personó este organismo oficial, acompañado de una representación del Cuerpo de Policía, en el domicilio particular del contable de Pedro Rosino, comerciante de esta plaza.

Pues bien; producto de esta visita resultó un registro minucioso y detallado, el cual dió por fruto el hallazgo de una cantidad importantísima, cuantiosa de dinero en billetes ordinarios del Banco de España y una parte reducida en plata; ¿cuánto, amigo Chema...? Mucho.

Ni que decir tiene que «la enorme pieza cazada» pasó a poder de la Delegación de Finanzas.

RAMO DE LA EDIFICACION.

Recordamos a todos los compañeros de este Sindicato el acuerdo tomado en la asamblea del día 25 del actual, en virtud del cual estamos todos obligados a dejar un día de jornal para engrasar la suscripción pro «Konsomol».

CALZADOS El Blanco y Negro

Son los mejores

Ancha, 4-TORRELAVEGA

OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS.

DISTRIBUCION DE LENTEJAS Y SOPA.—En el día de hoy se procederá a la venta al público de 100 gramos de lentejas y 30 gramos de sopa, por persona, a los precios de 1,20 pesetas kilo y 2,10 pesetas, respectivamente, y cortando el cupón del vino para la sopa, en los comercios de los ciudadanos que siguen:

Antonio Terán, Amós Merino, J. Cabrero, Viuda de Gómez, C. Sánchez, M. A. Villegas, P. Fernández, Viuda de Obregón, Manuel E. Alonso, Jaime Fernández Diestro, Herminio Azárate, Viuda de Fuente, Francisco Estévez, Luis Fernández, Agustín S. Pedro.

Los vecinos de Ganzo, Campuzano, Sierrapando, Lamontaña, Tanos, Viernoles, Caserios y Barreda, en los sitios de costumbre.—El presidente.

SUBDELEGACION MARITIMA DE REQUEJADA.

Se notifica a los individuos reseñados a continuación que deben presentarse en esta Subdelegación antes del próximo día 3 de febrero para comunicarnos un asunto de interés:

Jesús Ostolaza Miranda y Antonio Saiz Tresgallo, de Puente Arce; Carlos Ruiz Gómez, de Cortisera; Jesús Gutiérrez Semprún, de Negro; Gines Noguera Mellado y Antonio Sánchez Pozueta, de Hiredojo; Bonifacio Salas García, de Miengo; Domingo Corral Arguñosa, de Negro; y Francisco Pérez San Emeterio, de Barcena de Cudón.

¿QUE CASA VENDE MAS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO

HECHOS A LA MEDIDA?

LA TRINCHERA

ANCHA, 4 TORRELAVEGA

HOGAR DEL MILICIANO.

Se interesa la urgente presentación en estas oficinas de los familiares de los milicianos Angel Ruiz Sánchez, Manuel Fernández Peña, Teodorico Herrero y Alejandro Cuesta, para especificar la dirección de unos paquetes.

F. U. E.—Se ruega a los miembros de esta Federación que pertenezcan a la Profesional de Carreras Especiales, asistan a la reunión que esta Profesional celebrará hoy, a las siete de la tarde, en nuestro local.

COMITE AGRICOLA.

El Comité de Torrelavega invita a los ciudadanos siguientes a que se presenten en este Comité el lunes por la mañana: Luis Díaz, de Sierrapando; Josefa Haya, Villa Aurelia, de Sierrapando; Herederos de Leonor Fernández, de Sierrapando; Mercedes Palacios, de Sierrapando; Jesús Villasanté, de Barreda.

NUEVA SOCIEDAD OBRERA.

Habiendo quedado constituida en esta ciudad la Sociedad de Obreras del Arte de Vestir, afecta a la U. G. T., saluda a las distintas Sociedades que defienden la lucha de clases.

CASA CAMPESINA DE TORRELAVEGA.

Todos los compañeros que estén asociados a la Casa Campesina pueden pasarse a recoger sus carnets por el local, desde el sábado, a las seis de la tarde, hasta el domingo, a las diez de la mañana.—La Directiva.

SOCIEDAD DE INDUSTRIAS LACTEAS.

Se convoca a junta general ordinaria para el martes, día 2, a las cinco y media, en el Gran Cinema.

FEDERACION DE OBREROS EN PIEL (U. G. T.).

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que mañana, sábado, a las doce, se celebrará junta general extraordinaria.

AGRUPACION SOCIALISTA DE TORRELAVEGA.

Convoca a junta general a las nueve de la noche en primera convocatoria y nueve y media en segunda en el local de las J. S. U., (Gran Cinema).

Indicamos, una, Ilucd24617806124593

A Puertas Rocaorva BERANGA

UNA FUNCION.—Hoy, sábado, día 30, y a las ocho de la noche, tendrá lugar, en el salón «Paris-Madrid», de esta localidad, una gran velada teatral a cargo del excéntrico artista «Chamber», el cual con sus chistes, pasatiempos, parodias, cante de flamenco, etc., vendrá a divertir un rato al pueblo de Beranga. Además, que esta función será a beneficio de Asistencia Social, por lo que creemos acuda mucho público para contribuir así de una manera humanitaria.—Brallagora.

SOBREMAZAS

TRABAJADORES DE LA TIERRA Y CASA CAMPESINA DE SOBREMAYAS.—Convoca a todos sus afiliados a junta general ordinaria que se celebrará el domingo, día 31, a las dos de la tarde, en el local de la escuela.

Muebles baratos

CUATRO CAÑOS

TORRELAVEGA

ASTILLERO

FUNCION PRO «KONSOMOL», EN EL TEATRO BRETON.—La Juventud Socialista Unificada de Astillero organiza para el próximo lunes, día 1 de febrero, a las seis y media y nueve y media, dos veladas cinematográficas con destino a engrasar la suscripción nacional pro «Konsomol» y como homenaje a la patria de todo el proletariado mundial.

Se proyectará la gran película sonora del inmortal Alejandro Dumas, «Los tres mosqueteros», y un complemento.

AYUNTAMIENTO DE PIELAGOS

QUINTAS.—El día 31 del actual, a las nueve de la mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales la

Para muebles económicos: Ribalaygua.

PLANTAS FRUTALES

forestales y de adorno, de los grandes viveros de Vargas, de Pidan a GRANJA DE LLANO, Plaza Mayor, 8 Torrelavega

CONSERVE SU VISTA

EJECUCION CIENTIFICA DE LAS RECETAS DE LOS OCULISTAS

LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA

DECEDO 3. TELEFONO 3130

rectificación del alistamiento de los

mozos para el reemplazo del corriente año, a cuyo efecto pueden concurrir los interesados al objeto de hacer las reclamaciones que estimen pertinentes así como los familiares, parientes o vecinos, para indicar el punto de residencia de los que no pudieran comparecer, bien por estar en el frente, o ausentes de esta localidad.

Advertiéndose que todos aquellos mozos incluidos en el actual reemplazo y se hallen prestando servicio de las armas en defensa de la causa, han de remitir a esta Alcaldía precisamente antes del día 21 del próximo mes de febrero, el oportuno certificado expedido por el jefe del batallón, a cuyo efecto para evitar la declaración de prófugos y los consiguientes perjuicios que produciría.

Para tresillos y butacas: RIBALAYGUA

vida obrera

«LA GRAFICA».—Convoca para esta tarde, a las tres y media, en nuestro domicilio social, a todas las reparadoras y cerradoras de periódicos, con objeto de darles cuenta de un asunto de gran interés. Se ruega la puntual asistencia.

FEDERACION TABAQUERA (U. G. T.).

Hoy, día 30 del corriente, celebrará junta general ordinaria esta Sociedad, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social, Segismundo Moret, 5, bajo.

FUNCIONARIOS PROVINCIALES (U. G. T.).

Se convoca a todos los funcionarios provinciales afectos a la U. G. T., estén sindicados o no, a una reunión que se celebrará mañana, domingo, día 31, a las diez de la mañana, en el Club de Regatas.

INDUSTRIA PESQUERA Y SUS DERIVADOS.

Se pone en conocimiento de las compañeras y compañeros que componen las diversas secciones de este Sindicato, que pasen por Secretaría para hacerles entrega del nuevo carnet del año corriente.

FEDERACION PROVINCIAL DEL VESTIDO, TOCADO Y SIMILARES.

Se comunica a todas las obreras y obreros sastres aptos para la confección de tabardos, se pasen durante el día de hoy y sucesivos por los talleres «Murallas».

Las jornaleras y jornaleros que deseen formar parte de los talleres colectivos se pasen por nuestra Secretaría en la Casa del Pueblo, hoy, de ocho a ocho y media, para recibir informes.

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES (U. G. T.).

Se convoca a junta general ordinaria para el día 2 de febrero, a las ocho de la noche en primera convocatoria y ocho y media en segunda.

«LA UNION», SOCIEDAD DE CIEGOS.

Junta general ordinaria hoy, día 30, a las siete de su tarde.

SINDICATO MARITIMO «LA NAVAL».

A todas las compañeras pertenecientes a la Sección de Conservas se las convoca a una reunión que tendrá lugar en el salón de actos de la Casa del Pueblo, el domingo, día 31, a las tres de la tarde.

SINDICATO DE OFICINA Y BANCA (C. N. T.).

Convoca a sus afiliados a una reunión que tendrá lugar el domingo, 31, a las diez y media de la mañana.

SINDICATO DE LA ALIMENTACION (C. N. T.).

Todos los sindicatos en el ramo de leche se pasarán por esta Secretaría para comunicarnos un asunto de sumo interés, el lunes, día diez a una y de cuatro a siete.

TRABAJADORES DE COMERCIO (U. G. T.).

Sección de Carboneros.—Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Sección a junta general para hoy, sábado, a las siete y media de la tarde, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, Magallanes, 6.

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

SUCESOS

AYER FALLECIO EN VALDECILLA LA MUJER QUE FUE ATROPELLADA POR UN AUTO.—Ayer mañana falleció en la Casa de Salud Valdecilla Nieves Méndez, que ataxeyó fué víctima del atropello de un automóvil en el Paseo de Sánchez de Porriá.

CORNEADO POR UNA VACA.—El niño de once años Roberto Ramos fué ayer corneado por una vaca, que se hallaba unida a un carro, en la calle de Magallanes.

El pequeño fué conducido a la Casa de Socorro, en donde fué curado de una herida penetrante en la región malar.

GRAN CAFE DEL BOULEVARD

MARITIMAS

LA PESCA.—Llevamos una temporada bastante larga sin comer pescado. Los fuertes vientos reinantes y el mal estado del mar hace, sino imposible, de una gran explotación el salir a la mar.

Ayer solamente salió una motora de nuestro Cabildo, y en el poco tiempo que estuvo en la mar logró embarrar cerca de un millar de sardinas, que se vendieron en la Almotacenia a ¡¡1781 pesetas.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1867

Caja de Ahorros

ESTABLECIDA EN EL AÑO 1873

Capital 10.000.000 de pts.

Fondo de reserva 8.807.000 "

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Frechilla, Herrera de Pisuerga, Laredo, León, Oñoro, Pánes, Potes, Reinoso, Riaño (León), Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.—Filial: Banco de Torrelavega. Capital: 2.000.250 pesetas, con Sucursales en Cabezón de la Sal y Molledo.

REALIZA

Cuatro "cazas" enemigos, desorientados por la espesa niebla, cayeron dentro de nuestras líneas.-En el frente de Madrid las fuerzas leales consolidan las posiciones tomadas al enemigo

MADRID

EL PARTE DE GOBERNACION DE LA MADRUGADA

MADRID, 29.—El parte facilitado esta madrugada por el Ministerio de la Gobernación dice:

"En el sector de Pozoblanco nuestras fuerzas han volado dos puentes distantes cuatro kilómetros de Córdoba, quedando la comunicación de esta capital por el Norte notablemente dificultada.

En el sector de Guadix se han conquistado tres importantes pueblos; Quenta, Collado del Aguacil y Beas de Granada.

En Madrid las tropas de la República han recuperado casi todo el Parque del Oeste. Sólo quedan en poder del enemigo unos treinta metros de terreno, donde existen algunas trincheras y fortificaciones.

OTRO IMPORTANTE AVANCE EN EL SECTOR DE LA MONCLOA

MADRID, 29.—Las fuerzas de la República han mejorado convenientemente las posiciones conquistadas en el asalto al Parque del Oeste durante la noche anterior, posiciones que están en el límite mismo del Parque.

Nuestras milicias se disponen ahora a realizar unas fortificaciones magníficas en el lugar que habían ocupado las facciosas y puede asegurarse que virtualmente todo el Parque del Oeste está en nuestro poder, pues el enemigo apenas si dispone de un poco de terreno en los límites de extenso paraje.

Esta madrugada las bravas milicias han llevado a cabo un importante avance en el sector de la Moncloa, en la línea de combate situada frente a la Fundación del Arco.

No se trata de un avance a fondo, sino de una ventajosa rectificación de línea, que el mando consideraba necesaria.

La operación fué llevada a cabo con maravillosa precisión, mostrando, una vez más, las fuerzas de la República su disciplina, valentía y decisión.

A pesar de que no se trata de un ataque a fondo, no es despreciable lo que se ha conseguido, y destaca su importancia por la valía en que el enemigo tenía dichas posiciones.

La operación ha sido llevada a cabo por sorpresa, cuando menos lo esperaba el enemigo.

Se trata de una de esas acciones que se han dado en llamar golpes de mano, pero que tienen acaso más eficacia que muchas operaciones de mayor preparación y envergadura.

Las milicias responden con mecanismo admirable las órdenes del jefe. Iniciado el avance con gran actividad de fuego de artillería, han entrado en acción los dinamiteros que con bombas de mano han sembrado el terror y la muerte en el campo faccioso.

Entonces la infantería avanzó a bayoneta, y el enemigo, perdida la moral, abandonó las posiciones que cayeron en nuestro poder.

Inmediatamente se realizaron los trabajos de fortificación.

Como consecuencia de esta operación, se corta la línea de comunicación que el enemigo pretendía recuperar del Cerro Rojo con la Ciudad Universitaria.

EN EL SECTOR DE ARANJUEZ

MADRID, 29.—En el sector de Aranjuez las fuerzas alemanas han intentado un nuevo ataque para cortar la inaccesible resistencia de nuestras líneas.

Vano intento. Los milicianos de la República han proseguido su admirable acción de otros días, rechazando con favorable empuje a los invasores. Y contenido el ataque, se lanzaron a la ofensiva logrando conseguir un avance considerable.

En el curso de la operación se han ocasionado a los rebeldes numerosas bajas.

IMPORTANTE CONVOY DE VIVERES PARA MADRID

MADRID, 29.—Se ha recibido un importante convoy de viveres consistente en seis camiones.

Se trata de un donativo que el pueblo de Almansa envía con destino a las fuerzas que luchan en el frente de Madrid.

OFRECIMIENTOS PARA LOS NIÑOS MADRILEÑOS

MADRID, 29.—El pueblo de Hellín ha ofrecido cien plazas para niños refugiados de Madrid.

Dichos niños serán acogidos en los domicilios de familias de aquella localidad y treinta más recogidos en una guardería que se ha establecido en el mismo Hellín.

También en Elche de la Sierra (Alicante) se hallan dispuestas treinta plazas más para otros tantos niños refugiados madrileños.

MADRID, 29.—Es objeto de comentarios la afirmación hecha recientemente por el ex general Mola respecto a la participación de alemanes en la guerra civil española.

El jefe faccioso dijo: «Prometo so-

lennemente por mi honor que en el campo faccioso no existe ni un solo soldado alemán.»

EL COMUNICADO DE MEDIODÍA

MADRID, 29.—El comunicado facilitado a mediodía por la Junta Delegada de Defensa de Madrid, dice que, como consecuencia de un audaz ataque realizado durante la noche, el enemigo está en los límites del Parque del Oeste, interceptándose la línea de comunicación con la Ciudad Universitaria.

En Aranjuez las fuerzas alemanas han desarrollado un nuevo ataque, siendo enérgicamente rechazadas.

NUEVO INTENTO DE ATAQUE DE LOS FACCIOSOS RECHAZADO

MADRID, 29.—Durante las últimas horas de la madrugada y en el curso de la mañana de hoy en el sector de Aranjuez, las fuerzas enemigas que operan en este sector han intentado llevar a cabo un nuevo ataque para forzar la inexpugnable resistencia de nuestras líneas. Las Milicias de la República, después de la intensa acción de estos últimos cuatro días, rechazaron el intento de los invasores, imposibilitando sus propósitos. Después de contenido el ataque nuestras Milicias se han lanzado, a su vez, a la ofensiva, consiguiendo un avance de alguna importancia y evitando a los facciosos gran número de bajas y tomándole además bastante material de guerra y algunos prisioneros.

BARCELONA

EL COMUNICADO DEL FRENTE ARAGONES

BARCELONA, 29.—El comunicado del frente aragonés facilitado esta mañana dice así:

"Circunscripción Norte.—A causa de un derrumbamiento ha habido que lamentar dos heridos.

Se han pasado a nuestras filas dos soldados con armamento.

En el resto del frente sin novedad."

EL PARTE DE LA NOCHE DEL FRENTE DE ARAGON

BARCELONA, 29.—A las nueve de la noche el consejero de Defensa ha enviado al presidente de la Generalidad el siguiente comunicado del frente de Aragón:

"Circunscripción Norte.—Tiroteó en nuestras líneas avanzadas de Tiers. Se ha presentado en nuestras líneas un soldado escapado del campo rebelde.

Circunscripción Centro.—Se ha presentado en nuestras líneas un soldado fugitivo de Perdiguera.

Circunscripción del Sur del Ebro.—La aviación enemiga ha volado sobre el pueblo de Velilla de Ebro, bombardeándole y causando dos heridos en la población civil.

Circunscripción del Sur.—Se ha presentado en nuestras líneas un evadido de Zaragoza.

La aviación leal ha efectuado vuelos de reconocimiento en todo el frente, bombardeando las posiciones enemigas.

LLEGADA DE LA MISIÓN SANITARIA YANQUI

BARCELONA, 29.—Esta tarde ha llegado a Barcelona la misión sanitaria norteamericana que viene a España para instalar hospitales de sangre.

Forman parte de dicha misión médicos, enfermeras y varios técnicos y traen abundante material sanitario.

Hablaron por radio y manifestaron que a este envío seguirán otros muchos que dispondrán en los pueblos de América para colaborar en la defensa heroica que está llevando a cabo el pueblo español en favor de la Libertad y de la República.

LOS DELEGADOS DEL CONSEJO DE DEFENSA DE ARAGON

BARCELONA, 29.—Los delegados del Consejo de Defensa de Aragón estuvieron primero de la Generalidad, señor Tradellas, con el cual conversaron sobre diversas cuestiones.

Uno de los miembros del Consejo de Defensa ha manifestado que mañana saldrán para Valencia con objeto de tratar con el Gobierno de la República de importantes cuestiones.

Reiteró su adhesión al Poder legítimo español, y expresó su deseo de poner de relieve en todo momento cuantos esfuerzos conduzcan a la reconstrucción nacional.

Los compañeros Ascaso, Pavón y Martínez hablarán también de cuestiones diversas con el Gobierno de la República, manifestando que se harán merecedores de la confianza que en ellos se ha depositado.

AZANA Y COMPANYS VISITAN LAS FABRICAS MILITARES

BARCELONA, 29.—El Presidente de la República, acompañado del presidente de la Generalidad y del primer consejero, visitaron esta mañana las distintas fábricas dedicadas a la construcción de material de guerra.

En algunas de dichas factorías se habían confeccionado artísticas saluciones dando la bienvenida a los dos presidentes.

En todas ellas fueron objeto de grandes demostraciones de simpatía.

Los señores Azana y Companys se han mostrado muy satisfechos del progreso que han observado en dichos establecimientos.

El Presidente de la República iba acompañado del ministro señor Giral y del jefe de la Escolta presidencial.

FOR HABER DISPARADO CONTRA NUESTRAS FUERZAS

BARCELONA, 29.—Ha comenzado a verse ante el Tribunal Popular la causa contra el ex comandante José Mon-

EL PARTE DE GUERRA DE ANOCHE

MADRID, 29.—El parte de guerra facilitado esta noche, a las nueve y media, en el ministerio de la Guerra, dice:

FRENTE DEL CENTRO: Continúa el mal tiempo dificultando las operaciones. En el sector Sur del Tajo se han presentado en nuestras líneas cuatro soldados evadidos del campo enemigo. Cuando efectuaban vuelos de reconocimiento sobre nuestras posiciones varios cazas enemigos, desorientados, sin duda, por la densa niebla, aterrizaron dos en el pueblo El Hechar, a quince kilómetros de Castuera. Al ser rodeados por nuestras tropas vieron que se trataba de dos modernos cazas italianos, armados con ametralladoras, con su dotación y municiones. Sus ocupantes fueron detenidos. Otro caza del mismo tipo que los anteriores, y también armado, aterrizó en el kilómetro 324 de la carretera de Madrid a Jaén. Otro caza, italiano, aterrizó en Riojandula, lugar próximo al pantano Nancha. El piloto de este aparato, también italiano, de veinticuatro años, resultó muerto.

En Madrid, durante las primeras horas del día de hoy, han sido mejoradas las posiciones que se tomaron en el día de ayer por nuestras tropas en el Parque del Oeste. En el resto del día la actividad ha sido escasa. El tiempo lluvioso ha dificultado extraordinariamente las operaciones también en este sector.

Sin más novedad en los demás sectores.

EL DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

VALENCIA, 29.—El parte del ministerio de Marina y Aire facilitado esta noche, a las diez, dice:

"En los frentes del Centro no se prestó servicio por la aviación, por persistir el mal tiempo. Durante uno de los reconocimientos en el litoral del Mediterráneo por uno de nuestros «Breguet», fué atacado a la altura de Torreveja por dos hidroaviones facciosos, sin que éstos llegaran a derribarle. Una patrulla de bimotors bombardeó las posiciones enemigas en el frente de Marbella."

tes, ex sargento José Gómez y tres procesados más, por haberse comprobado que habían disparado contra nuestras fuerzas.

En la sesión de hoy se limitaron a declarar los procesados, todos los cuales negaron los hechos de que se les imputa.

La vista continuará mañana.

PARA ZÓCALOS Y ARTESANOS, RIBALAYGAS

TERMINACION DE UNA CAUSA
BARCELONA, 29.—El Tribunal Popular ha terminado la vista de la causa seguida contra los componentes de la quinta columna, causa que venía celebrándose desde hace varios días.

Fué dictada sentencia, por virtud de la cual se condena a la pena de muerte a tres militares y a un paisano, un cuando para éste solicitó el Tribunal la conmutación de la última pena por la de reclusión perpetua. Fueron condenados a veinte años dos procesados, a quince uno, a cuatro otro, a dos otro y los demás absueltos.

VALENCIA

LLEGA A VALENCIA EL BUQUE ALMIRANTE DE LA ESCUADRA INGLESA

VALENCIA, 29.—Esta mañana llegó a Valencia el buque almirante de la escuadra inglesa del Mediterráneo.

El almirante, acompañado de una comisión de la oficialidad, abandonó el buque para cumplimentar a las autoridades.

Visitaron primero al jefe del Gobierno, celebrando después, en el Palacio de Benicarló, una recepción en honor de los marineros británicos.

Después de la recepción los delegados de la escuadra inglesa se trasladaron al ministerio de Marina y Aire, a fin de cumplimentar al ministro.

El jefe del Gobierno y el ministro de Marina y Aire, por la tarde, devolvieron la visita al almirante, acudiendo a bordo del buque.

PARA LOS ALUMNOS DE INSTITUTOS DE SEGUNDA ENSEÑANZA

VALENCIA, 29.—La «Gaceta de la República» publica hoy una orden del ministerio de Instrucción pública abriendo en los Institutos de Segunda enseñanza un plazo de diez días para que los alumnos que deseen matricularse oficialmente y no lo hayan hecho, puedan realizarlo, sometiendo a la depuración de orden políti-

La guerra civil española ante el Extranjero

EL PROYECTADO PLAN DE CONTROL

LONDRES, 29.—Aunque todavía no se conoce la noticia oficialmente, se sabe por conducto fidedigno, que el Subcomité de control en su última reunión ha ultimado un proyecto de control sobre el grave problema de los llamados voluntarios a España, en el que se reflejan, en grandes líneas, las aspiraciones expresadas por las grandes potencias. El control, según el proyecto, se ejercerá en la siguiente forma:

La frontera española de Los Pirineos, sería confiada a Francia.

Las costas al Nordeste de España, desde la desembocadura del Bidasoa, serían confiadas a las flotas de guerra de Inglaterra y Francia.

Las costas del Sur, desde Ayamonte hasta Málaga, serían confiadas a la escuadra inglesa.

Las costas del Sureste, desde Málaga a Cartagena, serían confiadas a la flota alemana.

Las costas de Levante, a la escuadra italiana.

No se concreta en el proyecto nada, por el momento, a la vigilancia que haya de realizarse en las fronteras portuguesas.

FRANCO NO ENTRA EN MADRID... PORQUE NO PUEDE

BUENOS AIRES, 29.—El periódico «La Nación» publica unas declaraciones

de Euzkadi y con los gobernadores de Asturias y Santander en la Presidencia. También hemos examinado la cuestión relacionada con el abastecimiento, así como de las relaciones que en este aspecto hay de mantenerse para lo sucesivo con las provincias hermanas de Asturias y de Santander.

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA

BILBAO, 29.—El parte oficial de Guerra facilitado esta noche en la Consejería de Defensa del Gobierno vasco, dice así:

"En los sectores de Elgueta, Orduña y Marquina se ha registrado durante la mañana de hoy ligero duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte.

En el resto de los frentes, sin novedad.

Se han presentado en nuestras filas un sargento, once soldados, un requeté y un paisano. El primero, del regimiento de América, en unión de dos soldados del mismo, por el sector de Eibar. Otro del regimiento de las Navas por el sector de Orduña, dos de San Quintín por el sector de Ubidea y cuatro artilleros y dos soldados más por el de Eibar. El paisano y el requeté se pasaron por el sector de Ochandiano."

ARAGON

EN EL FRENTE ARAGONES

BARCELONA, 29.—En el sector más próximo a la capital de Aragón se ha advertido aumento de circulación durante la noche última entre Zaragoza y Quinto, suponiéndose que se trataba de las fuerzas de la Legión Sanjurjo, a las que se daba relevo después del duro castigo sufrido y de su larga permanencia en aquel sector.

Por algunos evadidos de dicho sector se tienen noticias del quebranto moral que han sufrido las fuerzas rebeldes.

De este sector de Qu' lo han llegado a nuestras líneas dos evadidos que han facilitado datos muy interesantes sobre la situación y estado de las fuerzas enemigas.

En el subsector de Aguilar, desde nuestras posiciones se ha hecho fuego de fusilería sobre Villar del Río.

También nuestras baterías de Perdiguera han batido con eficacia concentraciones de caballería enemiga en las proximidades de los Olivares.

LO QUE CUENTA UN EVADIDO

BARCELONA, 29.—En nuestras posiciones de Azuara se han presentado dos evadidos del campo faccioso. Se trata de dos requetés que han venido a nuestras líneas con armamento y dotación completa.

Uno de ellos tiene 17 años. Ha manifestado que es insubordinado voluntariamente en las filas rebeldes para poder escapar, como lo ha hecho.

Refiere que su padre fué fusilado por la simple sospecha de que era hombre liberal.

Declara también que el 80 por 100 de la columna requeté está constituido por jóvenes que se encuentran en las mismas condiciones que él y animados de los mismos propósitos, o sea los de pasarse a nuestras líneas en cuanto se les presente una ocasión.

LOS PARTES DE LAS COLUMNAS QUE OPERAN EN EL FRENTE ARAGONES

BARBASTRO, 29.—En los partes de las distintas columnas que operan en el frente aragonés se destaca el hecho de que la jornada última transcurrió sin acciones importantes que consignar. De las zonas de Osera, Fariete y Gelsa, se da cuenta de que los facciosos se dedican a trabajos de fortificación y servicios de descubierta, pero siempre a gran distancia de las posiciones leales.

Los observadores republicanos han dado cuenta de que en el sector de Río se advirtió durante la noche movimiento entre Zaragoza y Quinto, suponiéndose que se trate del traslado de las fuerzas de la Legión Sanjurjo y Tercio, después del terrible descalabro sufrido últimamente, que les desmoralizó por completo. Dos evadidos de Quir' han facilitado datos muy interesantes sobre las posiciones y movimientos de los facciosos. Por la parte de Azaita, las fuerzas republicanas llevaron a cabo algunos traslados de fuerzas. También los facciosos intentaron llevarlo a cabo, pero fueron hostilizados por el fuego de fusil y ametralladora de las fuerzas populares, haciéndoseles buen número de bajas vistas.

EDEN, OPTIMISTA

LONDRES, 29.—El señor Eden, ministro de Negocios extranjeros, ha regresado de Ginebra, y al encontrarse con los periodistas, que le saludaron e interrogaron sobre sus impresiones, respondió sonriente y en tono humorístico:

"No tengo ni noticias ni catatro, a pesar de la epidemia que hay en Europa."

LOS ESPAÑOLES REFUGIADOS EN LISBOA SE HALLAN PESIMISTAS

RIO DE JANEIRO, 29.—Una noticia de Lisboa da cuenta de que los refugiados españoles que se encuentran en aquella ciudad que antes mostraban su simpatía y no ocultaban sus esperanzas en Franco, se muestran ahora desalentados y pesimistas, por los quebrantos sufridos por las tropas alemanas, tanto en Madrid como en Málaga.

COMBATIENTES DEL PUEBLO! Pensad que en muchas provincias españolas esperan con ansiedad que nosotros los liberemos, que nosotros les arrebatemos de las garras del fascismo, que hacé carnes entre ellos. Para vencer; para arrancar de sus garras a nuestros hermanos de clase, no vacilemos en el sacrificio. Toda la abnegación, todo el heroísmo, todo el trabajo sin excusas. La victoria es segura. Todo nuestro esfuerzo para lograrlo.

EXTRANJERO

EL EMBAJADOR INGLÉS SE ENDEBISTE CON DELBOS

PARIS, 22.—El embajador de Inglaterra en Francia ha celebrado una detenida entrevista con el ministro de Negocios Extranjeros francés, señor Delbos, creyéndose que en ella han abordado en su conversación cuestiones internacionales de interés.

LA CUESTION ESPAÑOLA

LONDRES, 29.—En el ambiente internacional va entrando la idea de dejar a España en libertad para que en su día adopte el Gobierno que desee.

Se tienen la impresión de que el dictador alemán en su discurso de mañana contribuirá a la rectificación de su conducta anterior.

TEMPORAL EN LAS COSTAS PORTUGUESAS

LISBOA, 29.—Desde hace tres días se desencadena sobre las costas portuguesas un formidable temporal de violencia inusitada, y se le considera como el más fuerte que se ha registrado en estas latitudes desde hace ochenta años.

Un vapor noruego atacó en uno de los puertos a cuatro barcasas, haciéndolas zozobrar. Momentos después el mismo buque fué a estrellarse contra los muelles tendiendo a hundimiento.

LA CRISIS JAPONESA

TOKIO, 29.—A las 11,40 de la mañana, el general Ugaki acudió al Palacio imperial para presentar la renuncia al encargo de formar Gobierno, considerándose fracasado en su deseo de constituir un Gabinete de tipo nacional.

Parece que Irenika es por ahora el que tiene más probabilidades de recibir el encargo de formar nuevo Gobierno.

EL INTERES EN EL PROCESO DE MOSCU

MOSCU, 29.—Esta noche terminará el proceso instruido contra los 17 procesados por el delito de actos de sabotaje.

En la sesión de esta tarde los acusados hicieron nuevas declaraciones, confesando su culpabilidad.

Radek, en sus manifestaciones de mañana, confesándose responsable directo de las acusaciones que se hacían en el presente proceso.

Terr inó Radek sus manifestaciones diciendo que lo ocurrido no era más que una pequeña avería en el fusilaje del régimen soviético, pero que él confiaba en que lo ocurrido no tenía importancia y que era preciso reparar prontamente los fallos, ya que se aproximaba una guerra.

El fiscal pidió la pena de muerte para los encartados. Mañana se reunirá el Supremo Tribunal para emitir sentencia.

LAS TORMENTAS EN EL MAR DEL NORTE

LONDRES, 29.—Las tormentas desencadenadas sobre el mar del Norte continúan con todo su furor.

La emisora holandesa de Balaahava ha tenido que suspender su emisión ordinaria para atender a las llamadas de auxilio que los diversos buques dirigen continuamente.

A consecuencia del temporal el vapor «Crivers» ha naufragado, pereciendo el accidente dieciséis tripulantes.

En las costas británicas continúa el temporal, habiendo quedado a consecuencia del mismo los habitantes de las islas de Shetland aislados, donde se cree faltan alimentos.

Las inundaciones del Támesis han descendido bastante, pero los campos de las márgenes han sufrido grandes quebrantos.

Todas las carreteras se encuentran intransitables por los efectos de la nieve.

BIRES CICLISTAS ARRASTRADOS POR UNA LOMA

B'ARRITZ, 29.—Organizada por el Velo Club Biarrot, y reservada a los mejores especialistas regionales, se celebró una carrera ciclistoestre, que tuvo consecuencias trágicas, debido a un error al paso de siete hombres por una de las lomas porque había que atravesarse dentro de la carrera.

Esto se debió, como decimos, a un error, puesto que los organizadores habían suprimido el paso por la ciudad toma, que se llama de Pharepar... en su lugar, pasar por la Roche Ponde; más una equivocación lamentable de algún miembro del Jurado dió ocasión a que se corriera por un sitio no previsto y, por lo tanto, a falta de todo cuidado.

Y de este accidente tres corredores han resultado víctimas. Son sus nombres Henry Autaa, Rouet y Blavec, el primero de veintiocho años de edad y diecisiete los otros dos.

La muerte de estos tres corredores ha causado hondísima impresión en Biarritz, donde eran conocidísimos.

VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS

CONSULTA DE 3 A 6

Méndez Núñez, número 7, 2º

Teléfono 37-34

Fernando Estrañi
Enfermedades del sistema nervioso
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
CASTELAR, 1.—Teléfono 11-48.